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маємо зрозуміти, що на батьків не можна покладати всю відповідальність за нав-
чання дітей у цей період, але без їхньої допомоги, нам освітянам, не обійтися. При 
цьому завданням батьків стає створення умов, щоб дитина змогла навчатися дис-
танційно, а завданням вчителів – навчати та давати зворотний зв’язок. 

Дистанційне навчання значно загострює питання дотримання норм і правил 
академічної доброчесності. З одного боку – для учнів виникає можливість спису-
вання чи видання чужого готового рішення за своє, з іншого – для вчителів постає 
проблема виявлення таких фактів та справедливого оцінювання результатів. Роз-
раховувати на високий рівень академічної доброчесності можуть ті шкільні спі-
льноти, які розвивали її під час очного навчання вже давно, і в яких довіра між 
учасниками освітнього процесу досягла достатнього рівня. 

Отже, для того щоб система дистанційного навчання зайняла своє місце в 
освітньому процесі, та забезпечила якісну підготовку здобувачів освіти, що від-
повідає вимогам сучасного суспільства сьогодні, зусиль одних освітян замало. 
Для організації дистанційного навчання взаємодія між усіма учасниками освіт-
нього процесу: керівництвом школи, вчителями, учнями та їх батьками – стає осо-
бливо важливою. 
 

А. К. Куліченко 
 

СУЧАСНА ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
У ГАРВАРДСЬКІЙ МЕДИЧНІЙ ШКОЛІ 

 

Заснована у 80-х рр. ХVIII ст., Гарвардська медична школа майже 240 років 
залишається одним з авторитетних й перевірених часом закладів медичної освіти 
не тільки у США, а у всьому світі. Так, у 1782 р., професор теорії та практики 
фізики Б. Вотерхаус, професор анатомії та хірургії Дж. Воррен та професор хімії 
й фармакології А. Декстер [6] заклали підвалини для інноваційної діяльності у Га-
рвардській медичній школі. Зазначимо, що від початку існування цього закладу 
медичної освіти інноваційна діяльність була різною, оскільки пов’язана з розвит-
ком науково-технічного процесу та викликами суспільства певного століття. 

Д. Ірбі та Л. Вілкерсон вказують на те, що «майже в кожному медичному ко-
леджі існує конкретна форма оновлення навчального плану чи освітніх інновацій. 
Однак, з початку попереднього століття (ХХ ст. – А. К.) такі зміни не були насті-
льки поширеними. Деякі з цих нововведень відбуваються централізовано, у той 
час, як інші передбачають творчу роботу одного викладача» [4, с.347]. 

Якщо говорити про інноваційну діяльність Гарвардської медичної школи у 
ХХІ ст., то, відповідно до Американського рейтингу кращих освітніх закладів у 
категорії «Кращі медичні школи: дослідження», вона посідає перше місце. Що 
стосується інших категорій, Гарвардська медична школа теж утримує провідні 
позиції [3]. Тому, вважаємо, що фінансовий аспект Гарвардської медичної школи 
спонукає до всебічного інтенсивного розвитку інноваційної діяльності. Оскільки 
щорічно освітній заклад отримує близько 1,4 мільярда доларів від Національного 
інституту охорони здоров’я США [2, c.45]. 

У «Огляді медичної школи Гарвардського університету» йдеться про те, що 
освітній заклад має на меті продовжувати оновлювати та впливати на медичну 
освіту [3]. У буклеті «External education» знаходимо таку інформацію: «Гарвард-
ська медична школа є синонімом найкращого аудиторного навчання, клінічної до-
сконалості та інноваційних біомедичних досліджень – гарантією того, що отримані 
знання створюють трансформаційний ефект» [1]. Тож коротко зупинимося на де-
яких яскравих прикладах інноваційній діяльності Гарвардської медичної школи. 
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Освітні програми Гарвардської медичної школи та інші навчальні пропозиції 
створено в інноваційних високоефективних форматах. Це означає, що відбува-
ється поєднання офлайн, змішаного й онлайн навчання [1]. 

На думку Б. Огур та інших дослідників, інноваційною моделлю клінічного 
навчання став у 2004 – 2005 рр. пілотний проєкт «The Harvard Medical School – 
Cambridge Integrated Clerkship». Його головною метою було надання основної клі-
нічної освіти, що є необхідною для професійного розвитку кожного студента-ме-
дика, незалежно від можливого вибору майбутньої спеціалізації. До основних 
причин створення такого проєкту належали інтенсифікація навчання і збереження 
основних клінічних знань й навичок, що ґрунтувалися на професійній перспективі 
та рефлексивній практиці [5, с.397]. 

Однією з інновацій є академія медичних педагогів у Гарвардській медичній 
школі. Це міжвідомча мережа досвідчених викладачів, що підтримують виклада-
чів, освітні інновації, професійний розвиток професорського-викладацького 
складу та є наставниками для молодших колег [4, с.371]. 

У лютому 2010 р. керівництво Гарвардського університету, за ініціативи Га-
рвардської медичної школи запросило понад 40 000 осіб до участі у так званому 
«виклику ідей», пов’язаного з генеруванням наукових ідей стосовно діабету 1 
типу. Учасники цього заходу мали сформулювати чітко визначені проблеми 
та/або гіпотези, щоб пропагувати знання про дослідження діабету 1 типу у нових 
та перспективних напрямках. У результаті надійшло на розгляд приблизно 150 
дослідницьких ідей та гіпотез, з яких обрали 12 переможців. У березні 2013 р. сім 
груп мультидисциплінарних дослідників працювали над удосконаленням отрима-
них потенційно успішних ідей [2, c.45]. 

Отже, сучасна інноваційна діяльність у Гарвардській медичній школі знахо-
диться на найвищому рівні розвитку. Державні організації зацікавлені у наданні 
належного фінансування цьому закладу, оскільки спостерігають за імплемента-
цією успішних ідей в освітній процес та дослідницьку діяльність. 
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Отличительными чертами современного образования являются развитие 
международной интеграции, реализуемой в контексте глобальной информатиза-
ции, усиление академической мобильности обучающихся, обучение в условиях 
поликультурного диалога и полипарадигмальной педагогической реальности и 




